

家国情怀、服务基层、减压前行……

从2019热词看价值新趋势



(网络图)

日前,一年一度的汉语盘点、年度热词出炉。年度网络用语则生动描绘了网民的关注焦点和喜怒哀乐:人民群众的物质生活大为丰富,那些用减法生活、果断“断舍离”的人真“是个狠人”;互联网行业发展日新月异,行业高薪让很多人成为“柠檬精”。这些网络用语呈现了一幅鲜活生动的网民生活百态图,通过这些热词,我们也能梳理出社会价值观的变迁,从而研判出思想政治工作所对应的新趋势和新路径。

浓浓的家国情怀

我和我的祖国

国家国家,没有国,哪有家。今年是中华人民共和国成立70周年,一曲《我和我的祖国》唱响大江南北,每个人都在用自己的方式讲述着“我和我的祖国”的故事,分享着国家繁荣昌盛的荣光。

“我和我的祖国”成为老少皆宜的流行语,背后是对幸福美好生活的向往。70年风雨如磐,新中国由一个积贫积弱的国家一跃成为世界强国,没有新中国就没有我们今天的幸福生活。

14亿护旗手

面对有暴徒在香港把国旗丢进海中的暴行,央视新闻当天发布微博话题“五星红旗有14亿护旗手”并置顶,网友们纷纷留言、刷屏转发,表达热爱祖国、护卫国旗的真挚感情。

这一热词也彰显了一种大国自信。今年的国庆庆祝活动,全面展示了新中国成立以来所取得辉煌成就,大阅兵中受检阅的陆、海、空三军方队,飒爽英姿,威武雄壮,大国重器纷纷登台亮相,令国人为之振奋,由群众组成的“美好生活”等方阵,更是让世界看到了中国人的蓬勃朝气。

最美奋斗者

新中国最美奋斗者,是中共中央办公厅、国务院办公厅印发的《关于隆重庆祝中华人民共和国成立70周年广泛组织开展“我和我的祖国”群众性主题宣传教育活动的通知》中提出的表彰称号。

为庆祝中华人民共和国成立70周年,在全国范围广泛开展“最美奋斗者”学习宣传活动,热情讴歌中华人民共和国成立以来各地区、各行业、各领域涌现出来的先进人物,激励广大干部群众以“最美奋斗者”为榜样,自觉把自身的前途命运同国家和民族的前途命运紧密联系在一起,融合在实现个人理想价值的过程中。

为群众谋福利

不忘初心

不忘记最初的心愿。党的十九大报告中庄严宣告:“中国共产党人的初心和使命,就是为中国人民谋幸福,为中华民族谋复兴。”

我们每个人都有一颗初心的种子,在“不忘初心、牢记使命”主题教育中,寻找初心、牢记初心、保持初心,为实现自己的小目标努力奋斗,为实现中国梦添砖加瓦。

接诉即办

是指建立群众诉求快速响应机制,

街道办事处对职责范围内的事项实行“接诉即办”。

街道办事处对市民服务热线、媒体曝光、互联网及第三方评估机构等反映的市民合理合法诉求,应当及时受理,属于其职责范围内的,接诉即办;对于跨地区、跨部门的事项,负责统筹协调市、区人民政府职能部门及公共服务企业办理。这显示了服务基层服务百姓的初心。

基层减负年

是指2019年中共中央办公厅印发了《关于解决形式主义突出问题为基层减负的通知》,强调2019年要解决一些困扰基层的形式主义问题,切实为基层减负。明确提出将2019年作为“基层减负年”。

为基层减负松绑,是中央关注的重要议题,也是广大干部的深切期盼。减负,减出了时间,也减出了干劲。

释压前行的新生活理念

我太南了

字面出自快手的一个“土味视频”,后来为了好玩有趣,用麻将牌中的“南风”代替“难”,表达了普通网民释放生活压力的心理表现。

好嗨哟

来源于同名网络歌曲,经过短视频

达人改编并配合十分魔性的表演,引得许多人模仿,用于表达很高兴和兴奋的状态。

“好嗨哟”和“我太南了”的走红,既表达了当代人对生活困境产生的焦虑和无力感;同时也像一个减压阀,为处于艰难处境中的人们提供情绪纾解的出口。

雨女无瓜

“与你无关”的谐音,是一种普通话不标准、带有方言腔的表达。这种表达看起来高冷神秘,有点让人摸不着头脑,再加上表情包显得十分逗趣,通常用于回怼或调侃别人。

从伤不起到吃瓜群众,再到雨女无瓜,展示了当代年轻人追求自我,不在意别人眼光的生活方式。

夸夸群

是一种微信群,即“全方位地用华丽的辞藻疯狂地夸奖吹捧你”的多人群聊。一些电商平台商家推出了“夸人服务”,花钱能购买到各种花式称赞;也有网友自发组织的夸夸群。

在夸夸群内,被人夸奖是家常便饭。也有专家表示,年轻人在遇到压力时,应该学会自我调节。这固然重要,但也应该看到压力的存在以及疏解压力的需求。

(据新华网)